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1. ¿Por qué Europa quedó dividida por un "telón de acero"?



1. ¿Por qué Europa quedó dividida por un "telón de acero"?

De 1945 a 1989, el mundo estuvo dividido en dos bloques antagónicos, con dos formas de organización

política, económica y social: el socialista, dirigido por la URSS, y el capitalista, liderado por EE UU.

LA DESCONFIANZA ENTRE LOS ALIADOS

• En 1945, la influencia de la URSS aumentó mucho. Sus antiguos aliados (USA y GB) desconfían de la

expansión de la URSS y del crecimiento del comunismo. Los países liberados por el Ejército Rojo tenían

al Partido Comunista en el poder. En Grecia, una guerra civil enfrentaba comunistas y no comunistas. En

Italia, Francia y Bélgica, partidos comunistas entraban en gobiernos de coalición.

• También los soviéticos acusaban a USA de imperialismo en Europa Occidental, del papel hegemónico de

USA en la ONU y de su liderazgo económico tras los acuerdos de Bretton Woods (1944: librecambismo

Europa Occidental-USA y creación del FMI y del BM).

DOS SISTEMAS OPUESTOS Y ENFRENTADOS

• USA defensora del "mundo libre“, democracia liberal con pluralidad de partidos, derechos individuales

y economía capitalista.

• La URSS “antimperialismo capitalista“, único partido, economía planificada, sin propiedad privada y

propiedad estatal de los medios de producción.

LA CONSOLIDACIÓN DE DOS BLOQUES ANTAGÓNICOS

La ruptura se desencadenó en 1947, cuando la doctrina

Truman fijó como objetivo prioritario la contención del

comunismo en el mundo. Su secretario de Estado, George

Marshall, creyó que una ayuda económica

para la reconstrucción posbélica constituiría la mejor arma para

frenar la expansión comunista (Plan Marshall). La URSS obligó

a rechazarla a los países del Este bajo su control. Las dos

superpotencias iniciaron una guerra de propaganda. En USA se

detuvo sospechosos de comunismo (macarthismo) y en la

URSS hubo purgas a los acusados de traición. La Guerra Fría

había comenzado.

El Plan Marshall: asistencia económica de cuatro años

de duración, con ayudas y créditos. Los países que

aceptaron crearon en 1948 La Organización Europea

de Cooperación Económica (OECE), y entre los años

1947 y 1952 recibieron 13000 millones de dólares.



"No necesito decirles, señores, que la situación mundial es muy seria (...). Al considerar lo que se precisa
para la rehabilitación de Europa, la pérdida física de vida, la destrucción visible de ciudades, factorías,
minas y ferrocarriles, fueron correctamente estimadas, pero se ha hecho obvio en los últimos meses que
esta destrucción visible era probablemente menos seria que la dislocación de toda la fábrica de la
economía europea (...).

La verdad de la cuestión es que las necesidades de Europa para los próximos tres o cuatro años en
alimentos y otros productos esenciales procedentes del exterior, principalmente de América, son tan
superiores a su presente capacidad de pago, que tienen que recibir una ayuda adicional sustancial o
enfrentarse con un deterioro económico, social y político de un carácter muy grave.

Parte esencial de cualquier acción afortunada por parte de los Estados Unidos es que el pueblo de
América comprenda, por su parte el carácter del problema y los remedios a aplicar. La pasión política y
los prejuicios no deben intervenir. Con previsión, y con la voluntad de nuestro pueblo de enfrentarse con
la ingente responsabilidad que la historia ha puesto claramente sobre nuestro país, las dificultades que
he subrayado pueden ser superadas, y lo serán".

Discurso de George Marshall Universidad de Harvard 6 de Junio de 1947

COMENTARIO DE TEXTO HISTÓRICO

1. Identifica el tipo de fuente histórica de este texto (Primaria o Secundaria).

2. Sitúa el texto en su contexto histórico.

3. ¿Qué defiende Marshall? ¿Cómo lo argumenta?

4. ¿Tuvo éxito esta propuesta?

5. ¿Por qué el último párrafo hace referencia a la necesidad de que el pueblo de Norteamérica

comprenda esta nueva política?



2. Alemania, centro de la Guerra Fría

LOS DIFERENTES SISTEMAS DE ALIANZA

• En 1949: Pacto Atlántico, USA, Canadá y diez países de la Europa

Occidental (origen de la OTAN) alianza militar bajo la dirección de

Washington. En 1961, veinte países de Europa y América del Norte

transformaron la OECE en la OCDE (alianza económica)

• En 1949: COMECON: URSS y los países del Este: alianza

económica. En 1955: Pacto de Varsovia (alianza militar)

EL BLOQUEO DE BERLÍN

Alemania tenía cuatro zonas de ocupación. El Este = 30%, para rusos y

polacos. El resto para USA, GB y Francia. La URSS impuso el

comunismo en su zona. En 1948, los aliados unifican sus zonas y crean

un Estado Federal, con capital en Bonn. La capital, Berlín, repartida

también en 4 zonas, se encontraba en zona rusa, y cierran las fronteras

y aíslan el sector occidental de Berlín. USA responde con un puente

aéreo para abastecer Berlín, hasta que tras once meses de bloqueo,

Stalin decidió poner fin al cerco. En 1949 nacen la RFA y la RDA.

BERLÍN, DIVIDIDA POR UN MURO

Ya sólo quedaban dos Berlines, pero muchos de la RDA escapaban a Berlín-

Oeste. La URSS exigió que Berlín-Oeste se integrase en la RDA o en zona

neutral de la ONU. USA se opuso y, en 1961, los rusos levantaron un muro que

dividió la ciudad en dos. El telón de acero fue levantado la noche del 12 al 13 de

agosto de 1961.

Leer textos del libro



1. Identifica los personajes que aparecen en esa imagen.
2. Identifica los países que aparecen y qué diferencias existen entre ellos.
3. ¿Quién acuñó la expresión “telón de acero”? (1946) Explica el momento

histórico que describía.
4. Explica el significado histórico del término “Danse caucasienne”.



3. Los conflictos bélicos de la Guerra Fría

¿QUÉ FUE EXACTAMENTE LA GUERRA FRÍA?

Fue una situación extremadamente tensa entre 1947 y 1990, hasta la caída del bloque soviético. Se produjo

una carrera de armamentos entre las 2 grandes potencias, y una actitud beligerante aunque nunca se llegó

a un enfrentamiento directo. Esta rivalidad se manifestó en conflictos periféricos.

La Guerra de Corea

Tras la derrota de Japón, el Norte

de Corea fue ocupado por la

URSS, y el Sur por USA (paralelo

38). En 1949 se retiran URSS y

USA, pero la división se consolidó,

porque el Norte era ya era

comunista y el Sur tenía una

dictadura militar prooccidental. En

1950, Stalin animó al Norte a

invadir el Sur. La ONU lo condenó

y envió tropas USA (MacArthur),

que rechazaron la invasión e

iniciaron su expansión hacia el

Norte, pero la China de Mao les

obligó a retroceder. Para evitar la

extensión del conflicto, Truman

destituyó a MacArthur, que

pretendía bombardear China con

armamento nuclear. La guerra duró

tres años y costó más de un millón

de muertos. En 1953 (Paz de

Panmunjom), se consagró la

división de las dos Coreas.



3. Los conflictos bélicos de la Guerra Fría

LA LARGA GUERRA DE VIETNAM (1945-1975)

• La excolonia francesa de lndochina, inició en 1945 una

guerra de independencia contra Francia, liderada por el

comunista Ho Chi Minh, con apoyo soviético, y que

controlaba el Norte del país. La guerra finalizó en 1954,

con la derrota de Francia (Dien Bien-Phu), y consolidó la

división entre el Norte comunista, y el Sur, prooccidental.

• En 1963, USA envió su ejército apoyando al Sur para

evitar la reunificación bajo el comunismo. USA empleó

armas mortíferas y masacraron aldeas, lo que produjo

muchas protestas en USA. A pesar de su superioridad

militar, USA inició la retirada y en 1975, los norvietnamitas

ocuparon el Sur con un régimen comunista.



1. Define los términos: OTAN y Pacto de Varsovia.

2. ¿Qué países pertenecen a cada uno de esos términos? ¿Qué países eran independientes a esas dos

organizaciones?

3. ¿Qué acontecimiento en Europa en 1961?

4. ¿Qué papel jugó España durante el periodo de la Guerra Fría, entre 1947 y 1990?



4. Kennedy-Jruschov: ¿hacia una coexistencia pacífica?

En 1960 se inicia un periodo de distensión y coexistencia pacífica, debido al temor a una guerra nuclear, el

coste de la carrera de armamentos, la imposibilidad de destruir al rival sin poner en peligro a toda la

humanidad, y los nuevos dirigentes de URSS y USA:

JOHN F. KENNEDY EN EE UU

En 1960, llega a la presidencia John F. Kennedy, del Partido

Demócrata → vuelco importante en la política exterior, basada en la no

agresión y la no injerencia en los asuntos internos del otro bloque.

NIKITA JRUSCHOV EN LA URSS

Tras la muerte de Stalin (1953), en 1956, el nuevo secretario general,

Nikita Jruschov, denunció los errores y crímenes del estalinismo e inició

la desestalinización. También proponían la coexistencia pacífica entre

los bloques.
EL FRENO A LA CARRERA DE ARMAMENTOS

Los dos iniciaron un diálogo para frenar la pugna. Había temor a una guerra total y una carrera de

armamentos muy cara. En 1959, Jruschov visitó USA (con Eisenhower) y en 1961, se reunió con Kennedy

en Viena. Los dos gobiernos iniciaron relaciones fluidas (teléfono rojo directo).

LA CRISIS DE LOS MISILES

En 1959, Fidel Castro triunfa en Cuba. Su política de

nacionalización de los recursos provocó la hostilidad de

USA, que declaró el boicot económico a Cuba. La

URSS ofreció su ayuda y, en 1960, ambos países

firmaron un tratado de cooperación económica y militar.

En 1962 la URSS amenaza con la instalación de misiles

nucleares en la isla y Kennedy ordenó el bloqueo naval

de Cuba para impedir la llegada de los barcos

soviéticos. Finalmente, Jruschov ordenó el regreso de

los barcos y se comprometió a retirar las armas

nucleares. Kennedy levantó el bloqueo naval de la isla.



"Los que no quieren cerrar los ojos a la realidad deben reconocer que en nuestra época la única
vía razonable para el desarrollo de las relaciones internacionales es la solución de los problemas
y litigios por la negociación. Nuestro viaje a América, y la próxima visita del presidente Eisenhower
a la Unión Soviética permitirán, así queremos esperarlo, proceder a un cambio de sinceras
opiniones sobre las cuestiones en litigio y de más fácil comprensión para nosotros.

Vivir en paz, en buena hermandad, o caminar hacia una nueva guerra, tal es la elección ante la
cual se encuentran ahora las Unión Soviética y los Estados Unidos, el mundo entero. No hay una
tercera a menos que uno de nosotros considere el trasladarse a otro planeta. No creo más en ésta
última posibilidad: los soviéticos no se sien ten mal del todo sobre la Tierra y pienso que vosotros
no tenéis intención de encargar billetes para la luna. Según lo que conozco, la permanencia allí es
bastante incómoda (...)

Con seguridad, no os llamo, señores hombres de negocios, a compartir nuestra concepción del
mundo. Es probable que creáis en la victoria de vuestro sistema, y yo estoy convencido de que es
el socialismo será el que vencerá (...) “

Kruschev en el Economic Club de Nueva York, septiembre de 1959

1. Sitúa el texto en su contexto histórico correcto. Autor, destinatario, lugar, momento
histórico...

2. ¿Qué defiende el autor? ¿Cómo se denomina? ¿Cómo lo razona? ¿Qué aplicaciones
prácticas tuvo?

3. Durante estos años no desaparecieron, no obstante, las tensiones entre bloques. Explica
dos ejemplos representativos.

COMENTARIO DE TEXTO HISTÓRICO



6. El proceso de descolonización
UN NUEVO MARCO INTERNACIONAL

1945, el mundo esta en manos de Europa, pero la 2ª G.M. inicia el

proceso descolonizador. GB y Francia fueron derrotadas en sus

colonias asiáticas y africanas por Japón y Alemania, lo que

aceleró el afán de independencia. En el contexto de la Guerra

Fría, USA y URSS rivalizan para atraer a los nuevos países.

LAS CAUSAS:

• Deseo de independencia de las

colonias, gestionar sus recursos, y

defender sus formas de vida

• Surgen movimientos a favor de la

independencia: nacionalistas

comunistas, islamistas o

nacionalistas.

• Opinión pública internacional

contraria a la colonización

(Derechos Humanos, 1948,

autodeterminación).

• Apoyo a la descolonización de USA

y URSS, que no tienen imperios y

sólo quieren hegemonía.

1. 1945-1954: Francia se va de Líbano y Siria, Reino Unido de Jordania y Palestina, a la vez que nace Israel.

En 1947 nace la India, en 1949 Indonesia y en 1954 Francia se va de Indochina (Laos, Camboya y Vietnam)

2. 1951-1962: África Norte: Independencia de Libia y en 1956, Francia reconoce la independencia de

Marruecos y Túnez (1956). En 1962 tuvo que ceder Argelia, tras una larga y sangrienta guerra civil.

3. 1955-1965: África subsahariana: se independizan Kenia y Nigeria y otras (Gran Bretaña), Guinea,

Mauritania, Madagascar (Francia) y Congo (Bélgica)

4. 1975-1993: Sur de África: en 1975, se independizan Angola y Mozambique (Portugal) y en 1990 Namibia.

En 1961, Sudáfrica (gobernadda por la minoría blanca con apartheid, hasta 1993).

EL PROCESO DESCOLONIZADOR

Se realizó entre 1945 y 1993 y nacen

casi 100 nuevos Estados.



7. El conflicto de Oriente Próximo

LA CREACIÓN DEL ESTADO DE ISRAEL

En 1917, Gran Bretaña apoya las reivindicaciones judías sobre Israel, bajo mandato británico (Declaración

Balfour). Esto produce una inmigración masiva de judíos, incrementada al final de la 2ª G.M. El mundo estaba

horrorizado por el Holocausto y los judíos europeos piden desplazarse a Palestina, donde ya vivían 600.000

judíos. En 1947, la ONU propuso la partición de Palestina en dos Estados, uno judío, con un 55% del territorio,

y otro palestino. En 1948 terminó el mandato británico y Ben Gurión proclamó el Estado de Israel, (no

reconocido por el mundo árabe)

LAS GUERRAS ÁRABE-ISRAELÍES

Los palestinos y sus vecinos musulmanes formaron la Liga Árabe y en 1948 declaró la guerra a Israel,

apoyada por USA. La primera guerra fue seguida por otras tres. No sólo las ganó Israel sino que amplió su

territorio. Se expulsó a muchos palestinos de sus territorios a campos de refugiados en estados vecinos. En

1993, se firmaron unos acuerdos de paz (Acuerdos de Oslo), pero el conflicto sigue sin solución.



6. El proceso de descolonización



Estimado Lord Rothschild:

Tengo el placer de dirigirle, en nombre del Gobierno de Su Majestad, la siguiente declaración de

simpatía hacia las aspiraciones de los judíos sionistas, que ha sido sometida al Gabinete y aprobada

por él.

«El Gobierno de Su Majestad contempla favorablemente el establecimiento en Palestina de un hogar

nacional para el pueblo judío y hará uso de sus mejores esfuerzos para facilitar la realización de este

objetivo, quedando bien entendido que no se hará nada que pueda perjudicar los derechos civiles y

religiosos de las comunidades no judías existentes en Palestina ni los derechos y el estatuto político

de que gocen los judíos en cualquier otro país.»

Le quedaré agradecido si pudiera poner esta declaración en conocimiento de la Federación Sionista.

Sinceramente suyo,

Arthur James Balfour.

1. Identifica el tipo de fuente (primaria o secundaria) de este texto histórico. Razona la respuesta.

2. Identifica el emisor, receptor y el mensaje de esta carta. ¿Qué papel jugaban esos protagonistas

en la época?

3. Sitúa el contenido de este texto en el contexto histórico de la época en la que fue escrita (2 de

noviembre de 1917).

4. Busca información sobre la Federación Sionista, quiénes la formaban y qué objetivos políticos

tenían?

5. La mayoría de los expertos dicen que esta declaración fue clave en el surgimiento del conflicto

israelo-palestino. Explica el por qué.

COMENTARIO DE TEXTO HISTÓRICO



8. Descolonización y neocolonialismo

UNA TERCERA VÍA A LA POLÍTICA DE BLOQUES: EL NO

ALINEAMIENTO

Algunos nuevos países se reunieron en la Conferencia

Internacional de Bandung (Indonesia) en 1955: derecho de los

pueblos a la soberanía y la igualdad, condena a toda

discriminación, rechazo a la intervención extranjera y neutralidad

con respecto a los dos bloques (era el Tercer Mundo).

Reclamaron la cooperación internacional para luchar contra la

pobreza. En la Conferencia de Belgrado (1961) se estableció el

Movimiento de Países No Alineados, que integró a 25 países,

más de la mitad de la población mundial, pero con tan solo el 8%

de sus riquezas.
NEOCOLONIALISMO Y DEPENDENCIA

La independencia política no significa económica. Se

mantuvieron los intereses económicos de las

antiguas metrópolis. Neocolonialismo: nueva forma

de dominio que respeta la soberanía política pero

comporta dependencia económica. Sigue la

desigualdad entre países ricos, que monopolizan la

tecnología punta y el capital, y los países pobres,

cada vez más alejados de los primeros.

Dependencia comercial

El Tercer Mundo exporta materias primas baratas, e

importan tecnologías caras del mundo rico. Al no

acumular dinero no pueden invertir en tecnología.

Dependencia tecnológica

AL carecer de tecnología deben pagar royalties por

la importada y no cubren sus necesidades de agua,

energías, etc para su desarrollo.

Dependencia financiera

Dependen de inversiones extranjeras, de préstamos

bancarios que no pueden devolver y de organismos

internacionales, aumentando así su deuda externa.
IDH: esperanza de vida, nivel de educación y renta por habitante.



“Hoy hay un nuevo espíritu en Asia. Asia ya no será pasiva (…). Se ha puesto fin al
Asia sumisa, ahora está viva y es dinámica (…). Estamos firmemente decididos a no
ser dominados por ningún país ni por ningún continente (…). Nosotros somos grandes
países del mundo y queremos vivir libres, sin recibir órdenes de nadie. Somos
conscientes de la importancia que tiene mantener relaciones de amistad con las
grandes potencias (…), pero en el futuro tan sólo cooperaremos en relación de igual a
igual.

Todas las naciones tienen derecho a escoger libremente sus propios sistemas políticos
y económicos y su propio medio de vida de conformidad con los principios de las
Naciones Unidas (…). Porque hemos sufrido durante mucho tiempo el colonialismo y la
hegemonía es por lo que alzamos nuestra voz con ellos. Y por esto tenemos que velar
para que no nos amenace ninguna otra forma de dominación (…)”.

Discurso de clausura de la Conferencia de Bandung, 24 de abril de 1955.

1. Identifica el tipo de fuente (primaria o secundaria) de este texto histórico. Razona
la respuesta.

2. Comenta el contexto histórico del proceso de descolonización en Asia y África en
los años 50.

3. Explica quiénes asistieron a la Conferencia de Bandung en 1955 y qué acuerdos se
tomaron en ella.

4. ¿Por qué se hacían llamar esos países “no alineados” y qué consecuencias
geopolíticas tuvo para ellos en el contexto de la guerra fría y del enfrentamiento
entre bloques?

COMENTARIO DE TEXTO HISTÓRICO



Arquitectura

FRANK LLOYD WRIGHT MUSEO SALOMÓN GUGGENHEIM

NUEVA YORK (EE.UU.)

Estilo Organicista



Arquitectura

JÖRN UTZON OPERA DE SIDNEY (AUSTRALIA)

Estilo Expresionista



ARQUITECTURA

RENZO PIANO Y RICHARD ROGERS: CENTRO DE ARTE 

GEORGES POMPIDOU. PARÍS, 1977

Estilo Industrialista



ESCULTURA

ANDY WARHOL: MARILYN (1967)

Estilo Pop



PINTURA

JACKSON POLLOCK: COMPOSICIÓN Nº 1 (1947)

Estilo Expresionista Abstracto



PINTURA

ANTONIO LÓPEZ: MADRID, DESDE TORRES BLANCAS

Estilo Hiperrealista



PINTURA

HENRY MOORE: FIGURA RECOSTADA (1951)

Estilo Abstracto



PINTURA

FERNANDO BOTERO: EL GATO (1987)

Estilo Boterismo


